



## 天后宫启动近40年最大规模塑像修复工作

# 丹青妙手 笔墨回春



本报讯(记者 张帆 摄影 曹彤)检查、修补、打磨、上色……近日,天津天后宫内多了几道忙碌的身影——来自国家级非物质文化遗产代表性项目保护单位天津泥人张彩塑工作室的创作人员正凝神专注,为殿宇内的塑像进行修复。

“根据元史记载,2026年是天后宫重建700周年。在这个重要时间节点即将到来之际,我们近期启动了自1986年重建开馆后规模最大、范围最广的一次塑像修复工作。”天津民俗博物馆(天后宫)馆长刘静介绍,“天后宫的塑像不仅是文化的载体,更凝结着历代工匠的艺术智慧。历经风雨侵蚀,部分塑像出现色彩剥落、纹饰模糊等问题。此次我们邀请天津泥人张彩塑工作室,根据‘修旧如故’的原则,为天后宫12个殿宇内的46尊塑像进行修复,旨在保留其原有的历史韵味与艺术精髓。”

先检视塑像外观,在需要修补处用砂

■记者 丁晓晨

近日,外籍教师杰西(Jessy)在天津理工大学艺术学院动画系的教室里正在给学生们讲授影视遮罩绘画课程时,中方主讲教师赵鑫带来了一份“惊喜”,他与天津电影制片厂同仁参与制作的戏曲电影《双蝶扇》荣获第38届中国电影金鸡奖最佳戏曲片奖。

此次,赵鑫老师主要负责影片主场景影视遮罩绘画的绘制任务,在金鸡奖颁奖现场的大屏幕上呈现的正是他的作品。课堂上,赵老师特意带来了《双蝶扇》影视遮罩绘画的制作文件,与同学们交流分享。杰西看过后,不停称赞“太棒了”。这场跨国界的教学分享,恰似一扇窗口,照见天津数字技术与传统文化碰撞的鲜活图景。

### 数字画笔为戏曲电影“写意”

“写意是戏曲的魂,写实是电影的骨。”赵鑫向学生拆解创作理念时强调。影片中雾气氤氲的山水留白、意境悠远的写意场景,并非实景拍摄,而是通过手绘素材、纹理拼贴、AI(人工智能)辅助生成与多层次叠加构建而成。一个雾气贴岸的镜头便历经十余版修改,从虚化程度到模糊层级,每处

纸轻轻打磨,随后以色板调色,取毛笔缓缓描画上色……在王三奶奶殿一隅,泥人张彩塑工作室创作人员刘宏正在进行修复工作。他说:“修复时,首先要检查塑像的状态,如果有缺裂损伤的地方,需要先进行修补,在开裂处用腻子填平。我们会在腻子中加入石膏以增加硬度,等腻子干透后用砂纸打磨平滑,就可以上色了。”

刘宏表示,上色是整个修复过程中最费时费力的工序,“因为颜料材质的缘故,补色过程中经常会出现‘吃色’的情况,为了达到最佳效果,必须一遍遍试色,有时候一个部位需要反复上七八遍色,才能找到‘老味道’的感觉。”在他看来,修复也是一

### 金鸡奖获奖电影《双蝶扇》特效天津造

## 善用数字技术为戏曲电影赋能

细节都经过数十次推敲。

在AI技术普及的当下,团队坚守“AI加速但不替代”原则,所有AI生成素材均经人工筛选融合,既保证创作效率,又避免了同质化与“AI味儿”,让戏曲的节奏感与精神气韵在数字技术加持下得以完整保留。

### 外教眼中的文化碰撞

“这是学生接触真实电影工业流程的难得机会。”杰西在课堂上对作品及意义给予高度评价,这位就职于北美顶级游戏与影视特效制作公司,曾参与《星球大战》《刺客信条》等众多知名影视、游戏项目制作的外教,对分层构图与非现实场景构建赞不绝口。但当看到通过笔触叠加营造的东方意境时,他坦诚地表示:“我很难理解。”这一差异恰恰揭示了中西方影像叙事的核心不同——西方电影更强调物理真实与光影规律,而中国戏曲影像则以“意境优先”“留

白表达”“虚实共生”为核心,情绪与气韵甚至超越了物理逻辑。

不过,让杰西感触颇深的是,他的同事并未拘泥于传统绘画技法,而是精准满足了创作需求。“技术活化、知识转译,这才是成熟的艺术表达。”杰西在课后交流中说,源自西方的影视遮罩绘画技术能在中国戏曲中焕发新生,让他看到了文化语境再创造的巨大潜力,也更坚定了他跨文化教学的信心。

### 传统艺术与新技术双向赋能

《双蝶扇》的成功,离不开天津传统文化与新技术共生的沃土。承制影片特效的天津电影制片厂,从2013年《秦香莲》7分钟的背景特效,到《韩玉娘》中《千里江山图》的数字化转译,再到《庚娘》的三维海浪特效,技术实力持续升级。而天津理工大学、天津美术学院等高校构建的系统化数字技术课程

体系,让师生在掌握软件技能的同时,浸润于本地戏曲曲艺文化之中,形成“产业—院校—文化资源”三位一体的发展格局。

如今,赵鑫已将《双蝶扇》的创作经验拆解为“传统文化数字化表达”等教学模块,让学生从实操项目中理解技术如何服务文化。课堂上,“技术竟然能为传统文化做这么多事”的感慨,成为学生们的共同心声。随着天津电影制片厂《沂蒙情》《锦绣儿女》等戏曲电影项目陆续推进,兼具技术能力与文化理解的复合型人才愈发紧缺。赵鑫认为,年轻人要具备东方美学认知与文化转译能力,才能让传统艺术在数字时代焕发新生。

赵鑫说:“能够让学生在同一套技术体系中理解不同文化美学的派生方向,是极具教育意义与国际视野的。”传到课堂上的喜讯让年轻人看到,这片沃土上正孕育着文化创新的无限可能。

## 第二届天津学校绘本美育大会举办

本报讯(记者 仇宇浩)昨日,由天津市教育委员会主办、新蕾出版社、天津市少年儿童活动中心(天津市少年宫)承办的第二届天津学校绘本美育大会举办,通过搭建绘本教学交流平台,汇聚教育智慧,探索美育新路径。

大会在天津市少年儿童活动中心(天津市少年宫)设主会场,同时在天津少儿阅读空间、昆明路小学、岳阳道小学、新星小学、上海道小学、天津经济技术开发区国际学校等设分会场,分会场活动将持续至12日。

主会场活动中,蒲公英童书馆创始人颜小鹂、全国家庭亲子阅读推广大使李一慢、知名绘本画家马鹏浩、知名科普绘本创作者宋海东作为主讲嘉宾,分享实践经验和理论思考。同步推出的中国精品绘本展与互动体验,让与会者深入理解绘本的创作逻辑与艺术价值,激发教学灵感。

为了让美育资源真正走进校园,该展览将在各分会场巡展,让学生近距离感受绘本艺术的魅力。同时,各分会场也开展了丰富多彩的特色活动:昆明路小学的多元融合绘本展示长廊主题活动、“连年有鱼”年画展与毛笔书法展,岳阳道小学的绘本长廊、绘本创作工坊,新星小学的精品绘本展,上海道小学的绘本艺术长廊主题活动等,拓宽学生审美视野,激发学生想象力与创造力。

此次大会以绘本为桥梁,整合资源,推动创新,不仅呈现了丰硕的实践成果,构建了多元融合的美育生态,也为天津学校美育高质量发展注入了新活力。

## 优美琴音奏响青春旋律

本报讯(记者 刘茵 摄影 姚文生)昨晚,“复刻回忆”高至豪流行钢琴音乐会在天津大剧院上演,让观众沉浸式感受藏在音符里的旧时光。



演出中,《风的故乡》《安静的午后》以轻柔琴音开篇,浪漫氛围缓缓铺展;随后,《爱丽丝花园》《梨雨》切换节奏,摇滚元素与钢琴音色交融,带动情绪起伏;《安娜贝尔》《第105天》回归温柔,最终以二胡版《复刻回忆》收尾,优美的旋律深深触动人心。这场演出不仅是音符的集结,更勾起了观众的青春回忆。

## 青年荀派花旦大会在津启幕

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨日,纪念荀慧生先生诞辰125周年——首届“荀梦留香”青年荀派花旦大会(天津站)在中华剧院启幕。



据介绍,此次活动将上演三场演出,包括京剧荀派剧目《白娘子》《红娘》,以及一场会聚天津、北京、湖北、江苏等地荀派花旦演员的演唱会。首场演出的《白娘子》,由北京京剧院优秀青年演员王梦婷主演。

## 本赛季中国足坛收官大战

## 足协杯京豫决战一触即发

本报讯(记者 顾颖)今天19:00,2025中国足协杯决赛将在苏州奥体中心开战。历史上7次打进足协杯决战,4次夺冠的北京国安队,对阵冲击本队足协杯首个冠军的河南队,谁能笑到最后,不仅吸引了两地球迷的关注,同样也吸引了国内很多其他地方的球迷“围观”。

为确保这场决战顺利进行,中国足协邀请了韩国籍裁判高亨进担任主裁判,另外还有一名德国籍裁判担任视频助理裁判。从昨天赛前适应场地情况来看,国安队阵容比较齐整,此前出现一些伤病的外援达万、守门员侯森,都参加了球队合练,另外重伤几乎缺席整个赛季的韩佳奇,也随队来到苏州。利用赛前训练的机会,国安队还为荣膺本赛季中超联赛金靴的外援法比奥举行了庆祝仪式,法比奥表示,足协杯晋级的每场比赛都不轻松,已经做好了200%的准备对阵河南队。

河南队主教练拉莫斯本赛季中途接手,带领球队强势反弹,也因此让河南球迷对球队在足协杯捧杯更多了几分期待。拉莫斯在昨天的赛前新闻发布会上说,国安队无论是历史底蕴还是当下实力,都是顶尖的,本赛季只是在联赛后半程有所下滑,而且国安队之前已4次夺得足协杯冠军,也是本次决战的夺冠热门,总体而言,国安队背负着必须夺冠的压力,而河南队则要为已经创造的历史继续追梦。

据了解,本次足协杯决战的32000张门票,在11月6日开售后“秒光”,购票热情最高的是想亲眼见证球队夺冠的河南球迷,有消息称,抢到门票的河南球迷接近2万人。

## 从制度创新到全运会“双冠王”

## 天津健身气功发展步入快车道

在第15届全运会赛场上,天津静海队一举夺得健身气功八段锦和太极养生杖两枚金牌,成为群众展演类项目的“双冠王”。这一成绩不仅彰显了天津在全民健身领域的深厚底蕴,更折射出天津健身气功事业近年来系统化、规范化发展的成功实践。

“集体项目要想做到整齐划一,首先就要思想统一。”天津静海区体育局一级教练员马骜道出了健身气功团体项目的取胜关键。在训练中,天津探索出“求同存异”的科学方法——通过让队员讲解演练对动作的理解,逐一规范差异化动作,最终实现动作、路线和音乐的高度统一。这种对细节的极致追求,使得天津队伍在全运赛场上展现出令人赞叹的整齐度与协调性。

随着健身气功连续三届入选全运会群众展演项目,天津紧抓机遇,将竞赛规范与公正提到新高度。特别是在裁判员培养方面,构建起“教、学、练、战”四位一体体系,邀请行业专家授课,通过模拟打分、功法演练等多元化考核方式,全面提升赛事组织水平和执裁能力。这样的制度支撑带来了显著成效。目前,天津已建成健身气功站点超300个,培养社会体育指导员近万人,年均组织培训及赛事百余场,直接参与超五万人次。这种密集的站点布局和专业的人才队伍,为健身气功在天津的普及打下了坚实基础。

全运会“双冠王”的荣誉,是天津健身气功发展的一个缩影,更是一个新的起点。它展示了当传统养生功法与现代体育竞技相结合所产生的强大生命力。

记者 张璐璐

## 2025年“铁人杯”女排三强对抗赛揭幕

# 天津女排新阵容“小试牛刀”

本报记者 谢晨)2025年“铁人杯”女排三强对抗赛昨晚在黑龙江大庆打响,天津渤海银行女排3:1(25:16, 25:22, 17:25, 26:24)击败河南女排,新赛季的征程赢得“开门红”。

本场比赛是天津女排在2025—2026赛季更新阵容后的首场正式比赛,两名外援以及多名刚刚升入成年队的年轻小将补充进队,球队也需要这样的热身赛

机会为新赛季的排超联赛早做准备。昨晚一战面对河南女排,天津女排首发派出娜塔莉亚、陈鹤心搭档主攻线,马丁内斯、夏思佳联手副攻线,孟豆出任二传,接应二传是刘鑫,队长杨艺出任自由人。比赛开始后,虽然河南女排的新援、塞尔维亚接应姆拉德诺维奇首发出场,但拥有双外援的天津女排还是迅速占据了场上主动,以25:16和25:22连赢两

局。第3局天津女排换下两名外援,给了更多年轻队员出场锻炼的机会,路晶、孙婉莹、张馨月、刘敏乔等小将先后登场。不过年轻队员的技术水平和比赛经验仍有欠缺,初登成年组赛场的她们还是显现出一些生涩与稚嫩,最终被河南队以25:17扳回一局。第4局天津队开局落后,主帅陈方先后将两名外援重新换上场,娜塔莉亚稳定的后排保障与4号位强

攻,还有马丁内斯在2、3号位的强劲攻势

最终帮助天津女排成功稳定了局势。

在局末关键分的争夺中,天津女排把握住了机会,最终以26:24赢得本局,总比分3:1击败河南女排,为2025—2026赛季的征程赢得了“开门红”。

按照赛程,天津女排今天轮空,明晚将在本次女排三强对抗赛的最后一场比赛中对阵山东女排。



## 第12届残运会乒乓球TT12比赛开战

### 天津盲人乒乓选手力争好成绩

实挺好玩儿的,就一直坚持下来了。平时在学校练,有大型比赛时就集中到基地训练。”这是赵艳森第4次参加残运会,2015年首次参赛获得铜牌,2019年在天津夺冠,2021年卫冕,“这次尽量发挥,力争实现三连冠。”

一路的坚持和成绩的取得,让赵艳森很为自己感到骄傲。她说,从事盲人乒乓球运动让她收获了很多。“以前,由于视力障碍不自信,通过练习乒乓球,找到了自信和快乐,我也可以做到很优秀。2018年的一次全国比赛,我战胜了一个从来没有战胜过的对手。从那一刻起,自己在竞技场上的信心更足了。出来比赛接触不同的人,感受不同的世界,这种感觉很好。”当然,她也有遗憾。由于该级别未在残奥会设项,赵艳森无法为国征战,“我一直盼着这个级别能在残奥会设项,我很想代表祖国参赛,为国争光。”

在上午取得开门红后,下午赵艳森又以3:0战胜队友霍东然,一日双赛赢得两连胜。迟凯玉以3:0战胜主要竞争对手江西选手李芳琴。男单比赛中,周泰星3:0战胜队友李昊然。汤群表示:“规则就是先本市自己打循环赛,最终看胜负场次,算小分,每一局、每一分都很重要。我一直叮嘱队员,打好每一场,珍惜每一局,每一分。队员之间非常熟悉,经常打队内比赛,输赢很正常。大家目标很明确,一致‘对外’打羸江支队。”

在下午取得开门红后,下午赵艳森又以3:0战胜队友霍东然,一日双赛赢得两连胜。

迟凯玉以3:0战胜主要竞争对手江西选手李芳琴。

男单比赛中,周泰星3:0战胜队友李昊然。

汤群表示:“规则就是先本市自己打循环赛,

最终看胜负场次,算小分,每一局、每一分都很重要。

我一直叮嘱队员,打好每一场,珍惜每一局,每一分。

队员之间非常熟悉,经常打队内比赛,输赢很正常。

大家目标很明确,一致‘对外’打羸江支队。”

在下午取得开门红后,下午赵艳森又以3:0战胜队友霍东然,一日双赛赢得两连胜。

迟凯玉以3:0战胜主要竞争对手江西选手李芳琴。

男单比赛中,周泰星3:0战胜队友李昊然。

汤群表示:“规则就是先本市自己打循环赛,

最终看胜负场次,算小分,每一局、每一分都很重要。

我一直叮嘱队员,打好每一场,珍惜每一局,每一分。

队员之间非常熟悉,经常打队内比赛,输赢很正常。

大家目标很明确,一致‘对外’打羸江支队。”

在下午取得开门红后,下午赵艳森又以3:0战胜队友霍东然,一日双赛赢得两连胜。

迟凯玉以3:0战胜主要竞争对手江西选手李芳琴。

男单比赛中,周泰星3:0战胜队友李昊然。

汤群表示:“规则就是先本市自己打循环赛,

最终看胜负场次,算小分,每一局、每一分都很重要。

我一直叮嘱队员,打好每一场,珍惜每一局,每一分。

队员之间非常熟悉,经常打队内比赛,输赢很正常。

大家目标很明确,一致‘对外’打羸江支队。”

在下午取得开门红后,下午赵艳森又以3:0战胜队友霍东然,一日双赛赢得两连胜。

迟凯玉以3:0战胜主要竞争对手江西选手李芳琴。

男单比赛中,周泰星3:0战胜队友李昊然。

汤群表示:“规则就是先本市自己打循环赛,